



НА ПОДСТУПАХ К ГОМЕЛЮ

Освободив Добрушский, юго-восточную и северо-восточную часть Ветковского района, войска Центрального фронта, которые действовали в центре на гомельском направлении, вышли к реке Сож южнее Гомеля на рубеже населенных пунктов Федоровка — Шарпиловка — Сусловка. 28 сентября 43-го года 19-й стрелковый корпус генерал-майора Д. И. Самарского 65-й армии (командующий генерал-лейтенант П. И. Батов) с ходу начал форсирование реки у деревни Новые Терешковичи. На противоположном берегу оборонялась 6-я пехотная дивизия противника, имевшая большие средства усиления. Наша армейская артиллерия еще не успела подтянуться, и огневая поддержка передовых частей была недостаточной.

В тяжелых условиях пришлось драться за правый сожский плацдарм, особенно за опорный пункт Старые Дятловичи, бойцам и командирам 354-й стрелковой дивизии генерал-майора Д. Ф. Алексеева. Они огнем автоматов и пулеметов, штыком и гранатой отбивали у врага прибрежную полосу земли.

Более успешно продвигались войска 48-й армии под командованием генерал-лейтенанта П. Л. Романенко, которые наступали непосредственно на Гомель. Здесь наибольший успех сопутствовал соединениям 42-го стрелкового корпуса генерал-лейтенанта К. б. Колганова и некоторым частям армейского подчинения. В ночь на 11 октября они овладели Романовичами, Улуковьем, Березками, Якубовкой, а утром железнодорожным узлом и пригородом города Гомеля — Новобелицей, деревнями Севрюки, Ченки. Подошли к реке Сож и от Болотовы до Скитка очистили восточный берег от фашистских захватчиков.

В этих боях только части 175-й стрелковой Уральской дивизии, как об этом сообщалось в оперативной сводке Совинформбюро за 11 октября,

уничтожили почти полк вражеской пехоты, захватили трофеи, в том числе 16 орудий и 4 артиллерийских склада.

В названной дивизии одним из первых в родную Новобелицу пришел комсорг 281-го стрелкового полка лейтенант Сергей Писарков. После выполнения ответственного задания на западном берегу Сожа в районе Ченок командир полка полковник Комаринец предоставил ему три дня отдыха. И 13 октября он вошел в родной дом, где прошло его детство. Какое это было счастье!

11 октября южнее Скитка вышли к Сожу и форсировали его соединения 29-го стрелкового корпуса (командир генерал-майор А. Н. Слышкин) и части 194-й стрелковой дивизии полковника П. П. Опякина. При форсировании реки и захвате плацдармов на его западном берегу стремительно действовали части 102-й стрелковой Дальневосточной Новгород-Северской Краснознаменной дивизии под командованием генерал-майора А. М. Андреева. Первым в дивизии переправился на противоположный берег Сожа стрелок 16-го стрелкового Уссурийского полка рядовой Валентин Чистов. Автоматным огнем он выбил противника из траншеи и прикрывал свою роту, которая заканчивала форсирование реки.

Успех соединений корпуса и 194-й стрелковой дивизии создал для противника угрозу обхода его гомельской группировки с юго-запада. Поэтому гитлеровское командование в срочном порядке усилило свою группировку в районе Искра — Жеребное (ныне Чкалово) — Бобовичи, вынудив наступавших ввязаться здесь в затяжные бои, которые приняли исключительно напряженный характер. В этих боях только 194-я дивизия вывела из строя около 4 тысяч вражеских солдат и офицеров, хотя и сама понесла немалые потери.

Но, несмотря на ожесточенность боев и потери, моральный дух бойцов и командиров дивизии продолжал оставаться высоким. Как всегда, выше всяких похвал действовали артиллеристы, саперы и связисты. Энергично и отважно сражались стрелки, пулеметчики, минометчики.

Вот один из примеров. В бою за деревню Бобовичи командир пулеметного расчета 470-го стрелкового полка сержант П. Фомин уничтожил из своего пулемета около 40 гитлеровцев и сорвал контратаку врага, а командир минометного взвода этого же полка сержант В. Ткаченко, израсходовав весь боекомплект мин, пошел в атаку вместе со стрелками и в числе первых ворвался в населенный пункт.

Упорное сопротивление оказывал противник и войскам 63-й армии генерал-лейтенанта В. Я. Колпакчи, которые действовали северо-восточнее Старого Села и вдоль шоссе на дороге Хальч — Поколюбичи. Бои здесь не смолкали ни днем, ни ночью. Части 307-й и 41-й стрелковых дивизий отбивали неоднократные вражеские контратаки, которые доходили другой раз до рукопашных схваток.

Чтобы создать перелом в ходе боевых действий и избежать лишних потерь, командующий фронтом генерал армии К. К. Рокоссовский принял решение начать операцию на флангах, чтобы окружить Гомель с юга и севера и разгромить гомельскую группировку немецко-фашистских войск.

Были перегруппированы силы ближе к центру фронта. Командный пункт перебазировался в Новобелицу. Здесь же разместились правительство и ЦК Компартии Беларуси. Руководство республики совместно с Военным советом и штабом фронта приступило к установлению связи с партизанами. Народные мстители представляли большую силу, нужно было разработать с ними, и прежде всего с Гомельским и

полесским партизанскими соединениями генерал-майора И. П. Кожара и полковника И. Д. Ветрова, план совместных действий в предстоящей операции фронта.

Федор СТЕЛЬМАШОК, подполковник в отставке, заслуженный работник культуры Республики Беларусь.